

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА ДМ 212.177.04 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«ОМСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»
МИНИСТЕРСТВА ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ
ФЕДЕРАЦИИ ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 06 июля 2016 года, № 83-08/43

О присуждении Худорожкову Ивану Владимировичу, гражданину Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «События августа 1991 года» в представлениях государственных деятелей, общественно-политических лидеров и социокультурной элиты» по специальности 07.00.02 – Отечественная история принята к защите 03 мая 2016 г., протокол № 83-08/39 диссертационным советом ДМ 212.177.04 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации, 644099, г. Омск, Набережная им. Тухачевского, 14, приказ № 781/нк, 05 ноября 2013 г.

Соискатель Худорожков Иван Владимирович 1989 года рождения.

В 2012 г. соискатель окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Омский государственный педагогический университет».

В 2015 г. Худорожков И.В. освоил программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Омский

государственный педагогический университет», работает преподавателем в бюджетном профессиональном образовательном учреждении Омской области «Сибирский профессиональный колледж» (г. Омск).

Диссертация выполнена на кафедре отечественной истории в федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего образования «Омский государственный педагогический университет» Министерства образования и науки Российской Федерации.

Научный руководитель – доктор философских наук, профессор Смолин Олег Николаевич, профессор кафедры правопедия, государственного и муниципального управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Омский государственный педагогический университет».

Официальные оппоненты:

Казьмин Владимир Николаевич, доктор исторических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Кемеровский государственный университет», кафедра теории и истории государства и права, профессор;

Величко Светлана Анатольевна, кандидат исторических наук, доцент, частное образовательное учреждение высшего образования «Омская юридическая академия», кафедра теории и истории государства и права, доцент – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет» в своем положительном заключении, подписанном кандидатом исторических наук, заведующим кафедрой новейшей отечественной истории Ананченко Алексеем Брониславовичем, отмечает, что диссертационная работа отличается новизной постановки проблемы, репрезентативной источниковой базой и достоверностью полученных результатов.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 10 работ, 3 из которых (общим объемом более 1,5 печ. л.) опубликованы в рецензируемых научных изданиях; в них рассматриваются представления о «событиях августа 1991 года» в учебных пособиях по истории России конца XX века; проанализирована деятельность М.С. Горбачева в дни «августовского путча», выделены три основные модели последующей трансляции в общественном мнении; освещена картина представлений окружения Б.Н. Ельцина об «августовском путче».

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. Худорожков И.В. Отражение событий августа 1991 года в учебных пособиях по истории // Омский научный вестник. Омск, 2014. № 4. С. 23-27;

2. Худорожков И.В. «Форосское заключение» М.С. Горбачева в августовские дни 1991 года. [Электронный ресурс] / И.В. Худорожков // Современные проблемы науки и образования. № 2-2. 2015 [URL]: <http://www.science-education.ru/ru/article/view?id=22830> (дата обращения: 10.02.2016);

3. Худорожков И.В. Б.Н. Ельцин и его окружение о событиях августа 1991 года // Вестник Удмуртского университета. Ижевск, 2016. Т. 26, вып. 1. С. 144-149.

На диссертацию поступили отзывы:

доктора исторических наук Фоменкова Артема Александровича (Нижний Новгород), отметившего представительную историографию и источниковую базу, и указавшего, что в диссертации и автореферате необходимо конкретизировать вопрос о документах ГКЧП;

кандидата исторических наук Шаповалова Михаила Сергеевича (Омск), отметившего высокий научный уровень диссертации для развития исторической науки, однако указавшего на необходимость более детально представить выводы работы в автореферате;

кандидата исторических наук Скобелева Константина Владимировича (Ишим) считающего, что диссертация носит законченный характер и имеет научно-практическое значение, замечаний нет;

кандидата исторических наук Бувич Елены Владимировны (Омск) отметившей, что исследование отличается профессиональной интерпретацией фактического материала, но имеет некоторые неточности в характеристике групп советской элиты;

кандидата исторических наук Когут Марины Тарасовны (Омск) указавшей на высокий уровень диссертационного исследования, подкрепленный значительным объемом собранного и изученного материала, но отметившей, что для расширения границ исследования необходимо привлечь материалы архивных фондов АПРФ и РГАНИ;

кандидата исторических наук Ширко Татьяны Ивановны (Томск) указавшей на проработанную методологическую основу диссертации, но поставившей вопрос о необходимости привлечения в диссертационном исследовании представлений региональных элит.

Все отзывы на автореферат являются положительными и отмечают актуальность, квалифицированную разработку темы

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается тем, что федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский педагогический государственный университет» является одним из центров изучения новейшей истории России, а оппоненты В.Н. Казьмин и С.А. Величко являются признанными специалистами в области социально-политической истории России конца XX - начала XXI века.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: осуществлено многоуровневое комплексное исследование мемуаров и воспоминаний государственных, общественно-политических деятелей и социокультурной элиты в контексте отражения в данных источниках представлений об августовских событиях 1991 г. в России; выявлены и систематизированы основные структурные элементы представлений о событиях августа 1991 г.; реконструирована система политических, экономических, психологических и других факторов, оказавших влияние на формирование

представлений о событиях августа 1991 г.; обоснованы хронологические рамки этапов эволюции представлений государственных деятелей, общественно-политических деятелей и социокультурной элиты.

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что в работе уточнены понятия «представление», «презентации» в методологическом аспекте, а также доказана возможность их эффективного применения в историческом исследовании социальных групп конца XX - начала XXI века; предложен алгоритм исследования представлений о событиях августа 1991 года.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается в возможности использования ее материалов при подготовке курсов и спецкурсов по Отечественной истории, затрагивающих проблематику трансформации государственной системы, формирования нового идейного поля «постперестроечной» России, а также эволюции идеологии российского государства. Полученные результаты могут быть привлечены также при написании учебников и пособий, при подготовке методических материалов для историков, политологов и всех исследователей, интересующихся данной проблематикой.

Оценка достоверности результатов исследования выявила обоснованность научных положений и выводов, основанных на использовании полной репрезентативной и разнообразной источников базы. Диссертационная работа выполнена в рамках предметной области имагологии – науки об образах и представлениях реальности. В работе эффективно использованы проблемно-хронологический, историко-генетический и историко-типологический методы.

Личный вклад соискателя состоит в выявлении устойчивых представлений о событиях августа 1991 года, сборе, обработке и интерпретации исторических и историографических источников, ранее не привлекавшихся к рассмотрению данной проблематики, в подготовке 10 публикаций по теме исследования.

Диссертационный совет пришел к выводу, что диссертация Худорожкова И. В. представляет собой научно-квалификационную работу, которая соответствует критериям, установленным Положением о порядке присуждения ученых степеней,

утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и принял решение на заседании 06 июля 2016 г. присудить Худорожкову И. В. ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 10 докторов наук по профилю рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек, проголосовали: за – 14, против – 1, недействительных бюллетеней – нет.

и.о. Председателя
диссертационного совета

Сорокин Ю.А.

Ученый секретарь
диссертационного совета

Кротт И. И.

07 июля 2016 г.